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教育局处理有关放弃修读宗教科的投诉  
调查报告  

 
 
投诉  
 
 投 诉人为其 信奉回 教的 女 儿 拣 选 中 学 。 他 认 为 女 儿 的 成 绩

属于「第一派位组别」，在选校时以所选学校的学术表现是否适合

其女儿为考虑，未有理会该校的宗教背景。他的女儿其后获该校取

录。开学后，投诉人以宗教差异为由，要求该校豁免其女儿修读基

督教伦理科，但遭学校拒绝。投诉人于是向教育局投诉，但认为该

局未有妥善处理，容许学校迫使其女儿接受宗教教育。因此，他要

求本署介入。  
 
本署调查所得  
 
背景  
 
2 .  中 华人民共 和国香 港 特 别 行 政 区 参 照 《 公 民 权 利 和 政 治 权

利国际公约》于 2010/11 年度提交的第三次报告订明：  
 

「香港特别行政区严格遵守《基本法》中保障宗教自由的条

文。不论学校是否具宗教背景，其宗教教育资料都会广泛公

开，例如透过教育局出版的《学校概览》，以便家长为子女

选校前作参考。因此，家长可在知情的情况下选择送子女入

读 没有宗教 教育或 提供 特 定 宗 教 的 教 育 的 学 校 。 学 生 亦 可

在家长同意下，放弃修读宗教科。反之，家长亦可要求学校

在 适当的情 况下提 供机 会 让 学 生 参 与 宗 教 礼 仪 或 组 织 宗 教

性质的小组活动。」   
 
3 .  教 育局为中 学学位 分 配 办 法 所 编 制 的 学 校 名 册 ， 列 载 包 括

学校财务资助类别和宗教背景等基本资料。至于办学宗旨、办学团

体、宗教和所教授的学科等其他资料，则可参阅家庭与学校合作事

宜委员会 1编制的《中学概览》。为了让家长能掌握所需资料以选

                                              
1 家庭与学校合作事宜委员会于 1993 年 2 月成立。目前，委员会成员包括主席、教育

局的当然委员、来自幼儿园、中小学及特殊学校的教育工作者、本地学校学生家长、

亲职教育工作者及其他界别╱专业成员。  
 



校，教育局已循不同途径（例如中学学位分配办法简介单张、「常

见问题」及光碟）发布相关资料，提醒家长须充分考虑学校的办学

理念、文化、收生准则、班级结构、发展和运作等各方面事宜，以

及其子女的能力、志向和兴趣，并在有需要时征询教师或学校的意

见。  
 
4 .  教 育局尊重 学校在 宗教 教 育 方 面 的 自 主 权 ， 但 同 时 认 为 局

方有责任保障各类学生的最大 利 益 和 宗 教 信 仰 自 由 。 该 局 提 醒 学

校必须尊重少数族裔及宗教社 群 的 特 别 需 要 ， 这 关 乎 他 们 的 整 体

福祉，并已发出相关的通告及指引 2。  

2 《中学资助则例》附录一、「教育局通告第 33/2003 号『平等机会原则』」及「教育局

通告第 25/2008 号《种族歧视条例》」。  

 
5 .  根 据校本管 理原则 ， 学 校 应 与 所 属 办 学 团 体 制 定 机 制 以 处

理学校事宜，包括支援少数族裔学生的措施。一般而言，学校会容

许有确切需要的学生豁免修读 宗 教 科 ， 但 照 常 向 其 他 学 生 教 授 宗

教科目。教育局相信，只要学校按每宗个案的个别情况考虑，这种

豁免安排不会影响学校推行宗 教 教 育 的 使 命 ， 或 引 来 大 量 豁 免 申

请。事实上，本港不少有宗教背景的学校都已因应少数族裔学生家

长的要求，豁免其子女修读宗教科。  
 
教育局处理投诉的经过  
 
6 .  在 2020 年 9 月底至 2021 年 3 月底，教育局一直协助投诉

人与学校达成共识，以期让投 诉 人 女 儿 可 以 最 恰 当 的 方 式 继 续 学

业及家长和学校可保持良好关系。该局于 2020 年 9 月底接到投诉

人的投诉后，认为相关投诉涉及学校的日常运作及内部事务，故按

校本管理和家校合作的原则，先把投诉转介该校处理。其后，教育

局于 10 月初联络该校，建议学校豁免有关学生修读宗教科。  
 
7 .  鉴于事情直至 2020 年 10 月中仍未解决，教育局面见及致

函该校的法团校董会，强烈 建 议 该 校 考 虑 有 关 学 生 的 福 祉 和 宗 教

需要，参照同类学校的做法，以及相关法例、公约、指引和刊物，

就此事作出配合，答应其家长的要求。教育局亦表明，政府不能接

受有关学生纯粹因为学校拒绝豁免她修读宗教科而转校。  
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8 .  由 于有关学 校的宗 教背 景 和 教 授 的 学 科 已 列 载 于 《 中 学 概

览》和学校网页，该校认为投诉人在选校时理应已作充分考虑，因

此拒绝豁免其女儿修读宗教科。取而代之，该校提出为她特别安排

以基督教伦理科传达的道德 、 公 民 及 生 命 价 值 为 主 要 题 材 的 作 业

和成绩评估。投诉人不接受上述建议。另一方面，教育局建议该校

应只安排令有关学生感到自 在 的 职 员 在 有 需 要 时 与 她 联 络 ， 以 及

向投诉人了解他对学校安排的看法。   
 
9 .  教育局与该校和投诉人一直保持联络。 2021 年 3 月底，该

校与投诉人同意，顾及有关学生的福祉，会安排在各学年的基督教

伦理课时段，让她参加校本抽离式课程。  
 
10 .  教育局认为，尽管 2019 冠状病毒病疫情反覆，某程度上影

响了局方与该校和投诉人之间的沟通，但在处理这宗投诉时，该局

已尽极大努力协助投诉人与该 校 达 成 共 识 。 教 育 局 正 检 讨 有 关 豁

免有需要学生修读宗教科的指 引 ， 以 期 在 这 方 面 向 各 学 校 提 供 更

清晰的指引。  
 
本署的评论  
 
11 .  上文第 6 至 9 段已概述教育局处理这宗投诉的经过。根据

校本管理准则，教育局先把这宗投诉转介有关学校处理，属可以理

解。其后，由于家长与学校无法达成协议，教育局介入并向该校解

释应顺应有关学生及其家人意愿的理由，事情终获解决。从教育局

处理这宗投诉的过程所见，该局已尽其职责，如上文第 4 段所述，

确保学校的安排以各类学生的 最 大 利 益 为 依 归 ， 同 时 保 障 学 生 在

宗教信仰自由的权利。双方最终花了约六个月才达成共识，或许未

能符合投诉人的期望；若可更 早 取 得 共 识 ， 亦 应 有 助 便 利 课 堂 安

排。不过，考虑到双方意见分歧（上文第 8 段），以及服务因疫情

受阻（上文第 10 段），本署认为，教育局与学校和投诉人磋商所

用的时间属可以接受，亦同意该局已采取合理措施，确保有关学生

的利益得到最大保障，并尽力减低事件对她的影响。  
 
12 .  基于以上所述，申诉专员认为这宗投诉不成立。  
 
13 .  然而，香港是个多元文化社会，根据基本法，不论是学校或

学生，均享有宗教信仰自由的权利。教育局已提醒家长为子女选校

时，须同时考虑子女和学校的背景（上文第 3 段 ）。家长应阅读相
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关资料，拣选对子女整体利益和发展最有利的学校。为进一步协助

家长选校（特别是就宗教方面的考虑），本署建议教育局除了上文

第 3 段的提示外，应更明确地指出家长为子女选校时，须留意学

校的宗教背景。

14 . 另一方面，家长或会因学校设施、班级结构、学校位置和学

术表现等因素，为子女报读宗教背景与其不同的学校。基于政府在

不同文件（例如中华人民共和国香港特别行政区参照《公民权利和

政治权利国际公约》提交的第三次报告）所表明的立场（上文第 2
段），家长亦会有合理期望，相信子女在学校可以放弃修读宗教科。

就此，本署促请教育局尽快完成检讨相关指引（上文第 10 段 ），

以便类似个案日后能获迅速有 效 地 处 理 。 教 育 局 亦 应 在 修 订 指 引

内清楚列明其政策及期望，并提供先前处理这类个案的做法，以供

学校参考。

建议

15 . 总括而言，申诉专员建议教育局：

(1 ) 尽快检讨指引，清楚说明豁免学生修读宗教科的准则，

以便学校有所依循（上文第 14 段）；

(2 ) 在 指 引 内 包 括 同 类 学 校 处 理 这 类 个 案 的 例 子 ， 以 供 学

校参考（上文第 14 段）；以及

(3 ) 更 明 确 地 指 出 家 长 为 子 女 选 校 时 ， 须 留 意 学 校 的 宗 教

背景（上文第 13 段）。

16 . 教 育局接纳 本署的 建 议 。 本 署 会 继 续 跟 进 相 关 建 议 的 落 实

情况。

申诉专员公署

2021 年 6 月  


